

7月6日至8日,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝来到江苏省常州、镇江、南京等地就当前经济形势进行调研,并在南京主持召开辽宁、江苏、浙江、安徽、广东五省经济形势座谈会。

温家宝指出,当前我国经济运行总体上是平稳的,但下行压力仍然较大。要进一步加大预调微调力度,坚持实施积极的财政政策,特别要注重完善结构性减税政策,继续实施稳健的货币政策,有效解决信贷资金供求结构性矛盾,着力提高政策的针对性、前瞻性和有效性。

□新华社记者 李斌
张宗堂 王骏勇/文
新华社记者 李涛/摄



7月6日至8日,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝来到江苏省常州、镇江、南京等地就当前经济形势进行调研,并在南京主持召开辽宁、江苏、浙江、安徽、广东五省经济形势座谈会。这是7月7日,温家宝在南京浦镇车辆有限公司生产车间与一线工人亲切交谈。

温家宝在江苏就当前经济形势进行调研时强调——

稳增长要和调结构、抓改革相结合 努力实现经济平稳较快发展

要把结构性减税 与鼓励创新结合起来

7日下午,温家宝在中电熊猫液晶显示科技有限公司和南京浦镇车辆有限公司分别召开座谈会,来自轻纺、软件、物流、钢铁、化工、装备制造等领域的30多家企业和行业协会负责人参加座谈。温家宝说,当前,经济下行压力大,效益下滑。部分企业出口下降,综合成本压力大。我认为,解决企业当前存在的突出问题,最根本的还是增强企业的创新能力。希望企业负责人结合企业和行业实际谈问题、提建议。

盛虹集团的主营业务是纺织,企业负责人缪汉根说,纺织行业面临的主要问题是欧债危机导致外部需求减少,订单下降。他建议完善增值税抵扣政策,以减轻企业资金压力,鼓励创新。温家宝说,结构性减税要与鼓励创新结合,统筹考虑。要落实积极的财政政策,扶持企业发展。

博西家用电器投资中国有

限公司王伟庆说,受多重因素影响,家电行业面临的困难加大。一些节能家电产品由于售价偏高,销售不旺。温家宝说,你反映的这个问题需要研究。我们可以靠城镇化来不断扩大消费,但想取得大的进展,必须有新产品。如果我们只停留在原来的产品上,修修补补,很难有大的突破,这就需要技术创新。

联创集团是我国应用软件领域的大型企业,公司成立了企业软件研究院。温家宝说,企业加强研发非常重要,我曾经提出,江苏所有的大型企业和骨干企业应该都建立研发中心,省委书记、省长告诉我,现在已经覆盖60%,这在全国是比较高的。我想今天再提出一个任务,那就是不仅要有研发中心,而且要建设高水平、高质量的研发中心;不仅要出新产品、新技术、新设备、新品牌、新的知识产权,而且还要出新的产业模式和经营模式。



7月7日,在中电熊猫液晶显示科技有限公司产品展示厅,温家宝向企业负责人详细询问企业平板显示技术自主知识产权情况。

稳增长要和调结构、抓改革结合起来

常州天合光能有限公司高纪凡说,从去年开始光伏产品价格下滑,出现亏损。但挑战也孕育着机遇。伴随光伏产品价格降低,太阳能发电成本竞争力提高。他建议扶持优势企业,促进产业良性发展。温家宝说,必须从国家层面对整个光伏产业进行统筹研究和规划,通过重组整合,提高企业竞争力。要把产业发展与上网应用联系起来,这需要突破关键技术。

江阴远景能源科技有限公司负责人张雷反映,在风电行业不景气情况下,企业推出了低风速的智能风电解决方案,使以前缺乏风力发电条件的地方也能进行风电开发,今年经营还会有大幅度增长。

温家宝说,风电装备、光伏电池都符合产业发展方向,一定程度

上也属于高新技术产业,但是当前都出现了产能过剩。为什么会这样?就是不以市场为导向,这是我们应该深刻总结的教训。因此我主张要整合,要兼并重组。企业研发关键要以市场为导向,要有前瞻性。

远东控股集团负责人蒋锡培反映,风电行业存在比较严重的无序竞争和重复建设。兴澄特钢有限公司钱刚反映欧债危机对钢铁行业影响较大。

温家宝说,现在工业产值和利润下降,不完全是因为市场份额减少,更重要的是反映出某些行业产能过剩。我们提出稳增长,绝不是一个短期的应对措施。一方面要支持有竞争力的产业和企业,一方面要坚决淘汰落后和过剩产能,

要两手并举。稳增长一定要同调结构紧密结合起来,促进企业增加研发投入和技改投入,提高企业技术水平;促进企业加快淘汰落后产能,调整产品结构,提高经济效益。

温家宝强调,稳增长还要和抓改革结合起来。真正使企业自负盈亏、优胜劣汰。财税政策、货币政策、产业政策不仅要帮助企业,而且要同自身改革结合起来。

温家宝说,应对国际金融危机,要做长期准备。随着经济困难,贸易保护主义还会加剧。出口比重大的企业,实行多元化市场战略十分重要。除了对美国、欧洲等传统市场的出口,我们还要积极开拓东盟、中亚、南亚、中东欧、非洲、中东、南美等新的市场。

稳定投资是扩内需、稳增长的关键

8日上午,温家宝在南京主持召开座谈会,同辽宁、江苏、浙江、安徽、广东五省负责人一起分析上半年经济形势,研究如何做好下一步的经济工作。

温家宝说,当前,我国经济运行总体上是平稳的。内需继续成为经济增长的主要拉动力,经济增速保持在年初确定的预期目标区间内。今年4月我们及时提出把稳增长放在更加重要的位置,加大了预调微调力度。当前,这些措施正在见到成效,经济运行呈现缓中趋稳态势。

温家宝强调,扩大内需特别是消费需求是我国经济长期平稳较快发展的根本立足点。要认真贯彻落实好已经出台的促进消费的政策,以巩固和增强消费对经济增长的拉动作用。要实施出口多元化战略,促进出口稳定增长。当前,稳定投资是扩内需、稳增长的关键。

要因势利导,更加注重“转方式、调结构”,把稳定投资与实施国家中长期发展规划结合起来,与积极稳妥推进城镇化结合起来,与保障和改善民生结合起来,与调整经济结构、淘汰落后产能结合起来,努力实现速度、结构和效益的统一,为更长时间、更高质量、更好质量的发展打下坚实基础。

6日晚和7日上午,温家宝分别来到常州市清潭六村和飞龙新苑小区看望居民,并在飞龙新苑小区与保障性住房建设、管理、质量监督等方面负责人座谈。大家反映了目前保障性住房融资渠道比较单一、资金可持续投入机制有待完善、住房保障对象收入认定难和退出难以及土地供应等方面的问题,建议加大金融支持力度,明确金融机构支持保障性住房建设的责任,制定区别于商品住房开发的贷款政策,加快信息化建设。

温家宝说,目前房地产市场调控仍然处在关键时期,调控任务还很艰巨。必须坚定不移做好调控工作,把抑制房地产投机投资性需求作为一项长期政策,毫不动摇地继续推进房地产市场各项调控工作,促进房价合理回归,决不能让房价反弹,同时,抓紧研究推进房地产税收制度改革,加快建立健全房地产市场调控的长效机制和政策体系。要增加普通商品房供给,满足合理的自住性需求。继续稳步推进保障性安居工程建设,尽快形成有效供给,特别要注重保障性住房建设的可持续性,抓紧完善保障性住房建设、分配、管理、退出等制度。

调研期间,温家宝还听取了江苏省委省政府工作汇报,对江苏省近年来改革发展取得的成绩给予充分肯定。

国务委员兼国务院秘书长马凯一同调研。